ЭКОНОМИКА БОЛЬШОГО УРАЛА

Выходит для читателей Свердловской, Челябинской, Курганской и Тюменской областей, Пермского края, Ханты-Мансийского автономного округа—Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа

Сами с резцами Челябинские предприятия осваивают производство инструмента

Сточный расчет Экологические штрафы ускоряют не реконструкцию очистных сооружений, а банкротство коммунальных предприятий



Эффект Золушки Сумеют ли уральские бренды, получившие внезапную известность, удержаться на рынке?



ОФИЦИАЛЬНО

Страница 14

Правительство Югры приняло концепцию развития ресурсной базы углеводородного сырья в регионе до 2050 года. Ее основная цель-сохранение автономией до 2050 года 40-процентной доли в общероссийском объеме добычи нефти. Планируется к 2030 году добывать 216 миллионов тонн и удерживать эту планку в течение последующих 20 лет.

ЦИФРЫ

24 процента всей российской стали и 21 процент металлопроката производится сегодня в Челябинской области. В регионе работают более 50 крупных и средних металлургических предпри-

650 километров сетей централизованной системы теплоснабжения в Тюмени испытаны и подготовлены к новому отопительно-

Более 700 новых камер подключено с начала года в ЯНАО к единой системе видеонаблюдения. Всего в региональной сети их уже 5445, в том числе около 1,5 тысячи—с функцией видеоаналитики. С их помощью правоохранители разыскали более 1,5 тысячи человек, в том числе свыше 700—за совершение преступлений.

5,6 тысячи потенциальных предпринимателей получили консультации специалистов центра «Мой бизнес» в Тюменской области с начала 2025 года.

Миллион человек превысил пассажиропоток пермского аэропорта за первые семь месяцев 2025 года, это почти на четыре процента больше показателя аналогичного периода прошлого года. На международных линиях рост на 17 процентов.

76 тысяч человек отдохнули в тюменских санаториях в январеиюне 2025 года—на 12 процентов больше, чем годом ранее.

4,5 миллиарда рублей составят инвестиции в развитие речного порта в Салехарде к 2030 году.

133 остановки на автодорогах Пермского края будут обновле-

113 контрактов, в том числе 40 экспортных, планируют заключить с дизайнерами байеры по итогам торгово-закупочной сессии, проведенной в рамках первого Международного фестиваля креативных индустрий в Свердловской области.

совет экспертов Как квотирование платных мест в вузах

отразится на их деятельности и рынке труда

Когда стране нужны инженеры

Ольга Фаткуллина, УрФО

первого сентября вступят в силу поправки в Закон «Об образовании»: теперь правительство РФ будет регулировать число платных мест в вузах, направления подготовки и специальности, а также уста-

навливать правила определения стоимости обучения. На практике этот механизм должен заработать в следующем учебном году. Цель перемен—устранить дисбаланс между спросом на специалистов со стороны работодателей и предложением системы образования.

Мнениями о том, как нововведение скажется на благополучии конкретных вузов и что стоит учесть при его практическом воплощении, поделились ректор Уральского государственного юридического университета Владимир Бублик, ректор Уральского государственного экономического университета Яков Силин, ректор Югорского госуниверситета Роман Кучин, и.о. ректора Уральского государственного горного университета Глеб Батрак и и.о. ректора Уральского государственного педагогического университета Юрий Биктуганов.

Регулирование платного приема коснется главным образом по которым в стране возникло перепроизводство специалистов, — в первую очередь экономистов и юристов. То есть сложнее других придется профильным вузам?

владимир бублик: Главная цель реформы-повысить качество образования. Для понимания: в Советском Союзе юристов готовили только моновузы, в том числе Свердловский юридический институт, и юрфаки классических 30 учебных заведений. А сегодня такие дипломы выдают две сотни



Потребность в экономических и юридических знаниях может быть удовлетворена с помощью допобразования в профильном вузе

ство частных. О качестве такого обучения порой просто не идет речи. Поэтому у нас, представителей классического образовапретить подготовку юристов в

государственных вузов и множе- непрофильных вузах. Перед ними сегодня стоит другая важнейшая задача – обеспечить стране технологическое лидерство. Деньги ния, возникло предложение за- сударство вправе спросить за результат. Однако, как признаются

нов нагрузка более 50 процен-

тов), однако даже у Курганской

многих лет относится к террито-

—Наш регион на протяжении

области она ниже 40.

некоторые ректоры, контрольные цифры приема студентов на оюджет по техническим специальностям не выполняются, и студенты-платники становятся

Да, экономические и юридические знания нужны всем: горнякам, транспортникам, фермерам. Но такая потребность может быть удовлетворена с помощью дополнительного образования в профильном вузе или программы двойных дипломов.

яков силин: Приоритеты государства понятны. Свердловской области, мощному промышленному региону, безусловно, необходимы инженеры. Но индустрии

В ведущих вузах серьезный конкурс даже на платные места: абитуриен-

нужны и профессиональные экономисты! Казалось бы, таких спеных заведений региона, однако наш университет—единственный профильный экономический вуз на всем Большом Урале. Но он наравне со многими другими попал поджесткое регулирование. Проблема в том, что сегодня в УрГЭУ в силу его специфики только около 10 процентов бюджетных мест, остальные 90-внебюджет. мо учитывать при кво-

тема недели Регионы Большого Урала ведут сдержанную долговую политику

Занимают только у государства

Юлия Санатина, «Российская газета»

ВРФ

4 ЯНАО

ТЮМЕНСКАЯ

ОБЛАСТЬ

ПЕРМСКИЙ

Го данным Минфина РФ, суммарный объем госдол-**∟**га субъектов РФ в первом полугодии 2025 года вырос на 3,9 процента, составив 3,27 триллиона рублей. В его структуре 80 процентов приходится на бюджетные кредиты, 11-задолженность по государственным ценным бумагам, семь—по коммерческим кредитам и два—госгарантии. Динамика этих показателей в регионах сильно отличается: как отметили эксперты «РИА Рейтинг», в 40 субъектах РФ госдолг вырос, в 28-ми не изменился, а в 21-м—снизился. Например, Ставрополью удалось сократить заимствования почти наполовину, а Чукотский АО нарастил их на

НАГРУЗКИ ПО ИТОГАМ І ПОЛУГОДИЯ 2025 ГОДА

У регионов Большого Урала столь резких скачков нет: госдолг Югры и Курганской области не изменился, у Челябинской—увеличился всего на 0,1 процента, а у Свердловской снизился на 2,7. Умеренный рост у Тюменской области (3,8) и Пермского края (5,1), более резкий — у ЯНАО (24,8 процента). Однако, учитывая небольшую сумму задолженности (7,44 миллиарда), для богатого арктического региона проблемы это не составляет. Важно, что коммерческих заимствований у уральских регионов нет, а обслуживание бюджетных кредитов и облигаций для их казны не столь обременительно.

Вообще для понимания ситуации имеет значение не столько величина госдолга и ее изменение, сколько отношение суммы заимствований к объему доходов бюд-ПОЗИЦИИ РЕГИОНОВ БОЛЬШОГО УРАЛА В РЕЙТИНГЕ СУБЪЕКТОВ РФ ПО УРОВНЮ ДОЛГОВОЙ

ДОХОДОВ БЮДЖЕТА ЗА 12 МЕСЯЦЕВ (С 1 ИЮЛЯ 2024 Г. ПО 1 ИЮЛЯ 2025 Г.), %

жета. И в этом рейтинге позиции регионов Большого Урала весьма достойные. ЯНАО, Югра и Тюменская область—в первой десятке, у них минимальная кредитная нагрузка: суммы займов—не более 11 миллиардов рублей при достаточно высоких доходах. Чуть более весома ноша Пермского края—28,8 миллиарда, но она на сто процентов сформирована бюджетными кредитами и тоже не критична. У Свердловской и Челябинской областей суммы более внушительные — 90,1 и 76,8 миллиарда рублей соответственно (на первое июля), но мощным промышленным регионам они вполне по силам. Законодательством установлен предельный порог долговой нагрузки в 100 процентов от доходов бюджета (сегодня его превысила только Ар-

риям с высокой долговой устойчивостью. Правительство области ведет сдержанную долговую политику, контролируя нахождение госдолга на экономически безопасном уровне. Возможность займов рассматривается лишь в том случае, когда приняты исчерпывающие меры по поиску собственных ресурсов—увеличению доходов бюджета, повышению эффективности расходов, говорит министр финансов Челябинской области Иван Родионов. -Структура долга содержит минимальные риски, так как практически полностью состоит из бюджетных кредитов с льготныхангельская область, у 22 региоми ставками. Область полностью и своевременно обслуживает

имеющиеся обязательства, а также активно использует инструменты снижения долговой на-ОТНОШЕНИЕ ГОСДОЛГА К СУММЕ НАЛОГОВЫХ И НЕНАЛОГОВЫХ грузки. Так, в начале текущего

> реструктуризации бюджетных кредитов, снизив тем самым свои платежи по имеющимся займам. Такая возможность предоставлена субъектам РФ в соответствии с решением правительства страны. Она позволяет снизить долговую нагрузку и при этом ре-

года наш регион одним из первых

воспользовался возможностью

ализовать важные проекты. —В 2021 голу пришло осознание, что объем бюджетных кредитов у регионов оказался избыточным. Нужно было списывать часть регионального долга, что и началось спустя некоторое время. В 2025 году этот процесс приобрел более серьезный и поновому оформленный характер, – поясняет директор Института реформирования общественных финансов Владимир Климанов.— В среднесрочной перспективе стоит ожидать достаточно большого снижения долгов регионов по бюджетным кредитам. Взамен субъекты РФ должны направлять высвобождающиеся средства на расходы инвестиционного характера или связанные с финансированием мероприятий, реализуемых в рамках национальных про-

Иван Родионов подчеркивает: основная часть бюджетных кредитов-это займы не на повседневные расходы, а на масштабные, фундаментальные вложения в инфраструктуру, то есть долгосрочное развитие, качественное улучшение условий для жизни и повышение инвестиционной привлекательности региона. В минфине Свердловской об-

ласти «РГ» сообщили, что за первое полугодие 2025-го госдолг региона удалось снизить на 2,7 процента, или 2,5 миллиарда рублей, а за июль—еще на 7,4 миллиарда: планово погашен долг по государственным ценным бумагам в размере 7,3 миллиарда рублей, а также списано 2,6 миллиарда по отдельным бюджетным кредитам. Таким образом, на первое августа госдолг составил 82,7 миллиарда рублей (на 10,7 процента меньше, чем в начале года), а долговая нагрузка—18,6 процента. В министерстве также отметили, что до конца 2025 года Средний Урал планирует погасить задолженности по облигациям (3,9 миллиарда рублей) и по бюджетным кредитам (4,5 миллиарда). ●

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Александр Старков. министр финансов Свердловской области:

Это результат системной работы по управлению долговыми обязательствами: своевременного погаго инструмента в практике межбюджетных отношений -- списания части задолженности по бюджетным кредитам. Часть средств, высвобож даемых за счет снижения долговой нагрузки, регион направляет на инвестиционные проекты в сфере ЖКХ, транспорта, дорожного хозяйства и расселение аварийного жилья. Несмотря на размер долга, долговая нагрузка Свердловской области традиционно остается в пределах нормативов, установленных Министерством финансов РФ, и рисков

КОРОТКО

Арматуростроители обсудили развитие отрасли

В Кургане прошла VII Международная проектная конференция по трубопроводным системам, направленная на содействие развитию машиностроения, расширение кооперации и привлечение новых заказов для региональных предприятий. В ней приняли участие более 50 представителей ведущих инжиниринговых и промышленных предприятий, проектных институтов из различных регионов России. Программа включала деловую часть и практические демонстрации на производстве. Ключевыми темами стали анализ рынка, импортозамещение, переход на СПГ и перспективные разработки.

Полку кластеров прибыло

В День знаний в Челябинской области состоится торжественное открытие четырех новых кластеров проекта «Профессионалитет». Два горнодобывающих созданы на базе Саткинского горно-керамического и Пластовского горно-технологического колледжей. Юрюзанский технологический техникум начнет развивать направление «Атомная промышленность», а Ашинский индустриальный—готовить специалистов по программе «Металлургия». Как сообщили в правительстве региона, с 2022 года на Южном Урале созданы 13 кластеров. В федеральном проекте «Профессионалитет» участвуют уже более 40 учреждений СПО региона, которые осуществляют подготовку кадров совместно с индустри-

В Зауралье стало меньше неуправляемых домов

Количество многоквартирных домов, не имеющих способа управления, с начала июня в Зауралье сократилось с 760 до 398. По данным Госжилинспекции, в 15 округах 100 процентов многоквартирников теперь выбрали способ управления, еще восемь муниципалитетов приближаются к этому показателю. В остальных, включая Курган и Шадринск, где больше всего многоэтажек, работа еще продолжается. В ГЖИ и Фонде капремонта отмечают: дома без управляющей компании или ТСЖ быстрее ветшают и становятся аварийными, поскольку там не соблюдаются требования закона о содержании общедомового имущества. От их жителей чаще всего поступают жалобы на протекающую крышу, плохое состояние подъездов, отсутствие чистоты и порядка.

Спасатели получили новую технику

Сотрудникам Челябинского регионального управления МЧС передали новую технику, приобретенную за счет областного бюджета. Огнеборцы и спасатели получили шесть пожарных автоцистерн с улучшенными тактикотехническими характеристиками. Кроме того, для повышения безопасности на воде приобретены 30 весельных и 12 моторных лодок с прицепами для их транспортировки. Эти плавсредства предназначены для проведения поисково-спасательных операций и обеспечения безопасности в условиях паводков и других чрезвычайных

I Іовилика захватывает территории

В Курганской области выявлено девять новых очагов повилики на землях сельхозназначения. Специалисты Уральского межрегионального управления Россельхознадзора установили в Зауралье уже 31 карантинную фитосанитарную зону, где распространяется это сорное растение. Ограничения наложены на 12 населенных пунктов в восьми муниципалитетах. Надзорное ведомство разработало план мероприятий по локализации и ликвидации очагов повилики. Напомним: это ядовитое, очень опасное для животных, культурных насаждений и почвы растение-паразит. Оно быстро распространяется, при этом его трудно искоренить. За наличие карантинного сорняка и непринятие мер по борьбе с ним владельца участка могут привлечь к административной ответственности.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

ТОЛЬКО НА САЙТЕ rg.ru/region/urfo

В Челябинске нашли виновника разлива нефти на реке Миасс



НАВЕДИ СМАРТФОН СЧИТАЙ QR-КОД ПЕРЕЙДИ ПО ССЫЛКЕ



ФИЛИАЛЫ ФГБУ

«РЕДАКЦИЯ

«РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»

Телефон/факс: (343) 371-24-84, 355-30-68. E-mail: info.ekb@rg.ru ТЮМЕНЬ: ул. Осипенко, 81, офис 1004. Телефон/факс: (3452) 35-24-94, 35-25-11. E-mail: info.tumen@rg.ru ЧЕЛЯБИНСК: Свердловский пр., 60. Телефон/факс: (351) 727-73-33, 727-78-08. E-mail: info.chel@rg.ru ПЕРМЬ: ул. Полины Осипенко, 56. Телефон (342) 240-12-66. E-mail: info@perm.rg.ru КУРГАН (корпункт): +7 963 00 555 34. E-mail: pv@ural.rg.ru

ЕКАТЕРИНБУРГ: ул. Тургенева, 13, офис 820.

КРАЙ СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ ЧЕЛЯБИНСКАЯ ОБЛАСТЬ КУРГАНСКАЯ

фас Пермские компании оштрафованы за нарушение закона о рекламе

ХВАЛИСЬ ПО ПРАВИЛАМ

Сергей Молотов,

Пермский край Десятки антимонопольных дел возбудило за первое полугодие 2025 года УФАС Перм-

ского края в отношении компаний, нарушивших Федеральный закон «О рекламе». В основном штрафы придется заплатить тем, кто забыл указать в рекламном сообщении обязательную информацию о своих товарах или услугах. Но есть и более серьезные нарушения

Так, закон запрещает вводить потребителя в заблуждение, в том числе выдавать один вид услуг за другой. Вероятно, об этом забыл владелец спа-салона. Реклама заведения размещалась влифтах многоквартирных домов на улице Адмирала Макарова в Перми. На листовках красовалось изображение привлекательной девушки и двусмысленный призывный текст: «Прихоли! У меня не болит голова», а также размешен ОК-кол, приводящий на сайт заведения.

—Мы пришли к выводу, что в рекламе массажного салона отсутствовала существенная информация о характере и профиле рекламируемых услуг, поэтому она вызывала неоднозначные выводы об их направленности,рассказали в Пермском УФАС России. — Реклама, в которой отсутствуют существенные сведения о рекламируемых товарах или услугах, при этом искажается смысл информации, вводит в заблуждение ее потребителей.

Употреблять сравнительные эпитеты «лучший», «первый», «НОМер один» в рекламе можно, только если есть объективное доказательство такой характеристики

Далеко не все предприниматели помнят, что хвалить свой бизнес можно без намеков на то, что он «самый-самый». Забыл об этом и владелец одного из пермских спортивных клубов, разместивший рекламный баннер с утверждением «лучший фитнес». Употреблять сравнительные эпитеты «лучший», «первый», «номер один» и им подобные в рекламе можно только в том случае, если есть объективное доказательство заявленной характеристики. Например, можно предъявить надзорному ведомству или суду анализ рынка и соответствующий экономический расчет. Ничего подобного в ответ на обращение регионального УФАС спортивный клуб не предоставил. Теперь ему грозит штраф от 250 до 400 тысяч рублей.

Иногда нарушение Закона о рекламе несет негативные экономические последствия гражданам. К этому, например, привела рекламная акция российской торговой сети, которая проводила среди покупателей розыгрыш пяти турпутевок в Турцию. Для участия в акции необходимо было зарегистрировать чек на сумму от 600 рублей на сайте продуктовой сети. Испытать удачу решил житель Перми: он купил товары на указанную в рекламе сумму, но зарегистрировать чек не смог, так как программа посчитала, что в документе должным образом не указана информация о покупке. Расстроенный покупатель обратился в УФАС, эксперты которого рассмотрели жалобу и пришли к выводу, что в рекламе акции отсутствовала часть существенной информации о необходимости регистрации и проверки чеков на сайте ФНС. За это нарушение рекламодатель оштрафован на 300 тысяч рублей.

В региональном УФАС жителей края призывают сообщать обо всех нарушениях, в том числе о раздражающих их СМС и телефонных звонках. Это тоже незаконная реклама, получение которой с потребителями не согласовано. За ее распространение закон предусматривает штраф в размере нескольких сотен тысяч рублей. В Прикамье за подобные деяния чаще всего наказывают финансовые учреждения, слишком навязчиво предлагающие услуги. •

проект В Свердловской области началось строительство современного золотодобывающего предприятия

Завод инвестметаллов



Алла Баранова, Свердловская область

тех пор как в 1745 году Ерофей Марков нашел рядом с Беревовским первое на Среднем Урале самородное золото, прииски, разрабатывающие залежи драгоценных метал-

лов, появились по всему региону. Геологи уверены, что уральская земля до сих пор таит богатые запасы. Есть легенда, что и

сам Екатеринбург стоит на золотой жиле, правда, специалисты это опровергают.

Почти 300 лет прошло с тех пор, как начались разработки, а запасы золота в Свердловской области не оскудели. Добыча этого металла растет из года в год. В общей сложности регионы УрФО поставляют государству около 20 тонн «инвестиционного металла» в год, а на долю Свердловской области приходится не менее трети этого объема.

Примерно половина золотодобычи приходится на север региона, в центральной части также работают крупная артель старателей и родоначальник отрасли — Березовский рудник. В ближайшие годы серьезную конкуренцию старым производствам составит золотоизвлекательная фабрика, строительство которой началось неподалеку от Нижней Салды. Новый проект может стать самым крупным за всю историю золотодобычи на Среднем Урале. Современное производство будет перерабатывать в год три миллиона тонн руды, из кото-

рой планируют извлекать 4,5 тонны готового драгметалла. Сырье к производственным корпусам доставят по железнодорожной ветке, построенной специально для этого. Ее грузооборот составит не менее миллиона тонн в год.

На новых промобъектах будет создано порядка полутора тысяч рабочих мест. Тем, кто их займет, обещают достойную зарплату и комфортные условия труда. Инвестиции в проект превысят 45 миллиардов рублей. Ожидается, что первую

Нижней Салдой планируют ввести в эксплуатацию в 2029 году, создав 1500 новых рабочих мест.

продукцию фабрика выдаст в 2029 году. ●

стиций. За последние 20 лет цена на этот металл выросла в 6,3 раза. Правда, десятилетняя статистика

средства, поступающие

за обучение студентов-плат-

яков силин: План финансово-

хозяйственной деятельности вуза

согласовывается с минобрнауки:

внеоюджетные средства государ

ственный университет тоже не

может расходовать бесконтроль-

но. Как минимум 85 процентов

идет в фонд оплаты труда, осталь-

ное—на поощрение научной дея-

тельности, ремонт, приобретение

программного обеспечения и

юрий биктуганов: У нас 60 процен-

тов средств, поступающих за обу-

чение на внебюджетных местах,

идет на заработную плату, осталь-

ная часть—на выполнение пред-

писаний надзорных органов, в

частности, противопожарные ме-

роприятия. Мы не получаем на

это бюджетное финансирование,

а обеспечить безопасное пребы-

вание студентов в общежитиях

глеб батрак: Ябы не стал четко раз-

делять источники. И бюджетные,

и внебюджетные средства идут

на оплату труда, развитие лабо-

раторной базы. Мы конкурируем

на рынке образовательных услуг,

поэтому внебюджетные посту-

пления важны для любого вуза,

живущего в рыночных условиях.

владимир бублик: Только 35 про-

центов бюджета УрГЮУ—субси-

дия на госзадание: эти деньги

идут на зарплату, налоги, комму-

нальные расходы, все остальное

покрывают привлеченные сред-

ства. Например, за счет внебюд-

жетных источников мы построи-

ли физкультурно-оздорови-

тельный комплекс, модернизи-

ровали главный учебный корпус

и прилегающую территорию, а

также возвели переход между

корпусами и достроили общежи-

тие. 65 процентов поступлений

приходится на внебюджет, и,

если наши доходы «подрежут»,

это, конечно, скажется на мате-

риальном состоянии вуза, а са-

мое главное-мы рискуем поте-

рять лучших преподавателей.

Этот баланс складывался десяти-

летиями. Надеюсь, что удастся

его не нарушить. ●

оборудования.

Когда стране нужны инженеры

нилась? Для вас критично со-

Выпускников экономического профиля должно быть достаточно, чтобы они успели набраться опыта, понять специфику на развитие организации. Подпредприятий. Если специалистов в сфере экономики оудет мало, может сложиться такой же дефицит, как сегодня с учителями, вра-

Для технических вузов, наверное, все не так страшно? Разве что придется подсократить набор на непрофильные специальности

глеб батрак: Государственная политика усиления подготовки инженеров оправдана, более того, это условие сохранения суверенитета страны. То, что общество вспомнило про инженеров, которые обеспечивают материальнотехническое благополучие нашей Родины, вселяет надежду, что перекос, существовавший долгое время, постепенно исчезнет. Сегодня многое определяет рынок труда. Востребованность выпускников нашего вуза по разным инженерным направлениям в 4—12 раз больше, чем мы сегодня можем подготовить и «поставить» на рынок. Известно выражение «карьерный лифт», так вот, сегодня многих молодых специалистов ждет «карьерная катапульта». Для примера: выпускник Горного с красным дипломом получил должность главного металлурга на одном из предприятий крупного холдинга. Раньше на это могла уйти целая жизнь! Вот какова потребность в специа-

Что же касается так называемых непрофильных направлений, в нашем вузе очень мощный экономический факультет. Его особенность в том, что он готовит экономистов именно для предприятий горной отрасли так же, как инженеры, они осваивают основы специальности применительно к горнорудной, металлургической и прочим базовым сферам производства, в предприятиями. Но бюджетных мест на этом факультете нет, и со-

Юрий Биктуганов: Если мы не вырастим педагогов естественно-научного профиля, то и инженеры не появятся.

кращение числа договорных для нас будет в какой-то мере болезненным, ведь любое уменьшение денежных поступлений влияет черкну: экономисты-горняки так же востреоованы, как инженеры что подтверждает статистика: 97 процентов наших выпускников трудоустраиваются по профилю подготовки. Всего у нас на очной форме обучения около 15 процентов студентов обучаются на платной основе, остальные места-бюджетные.

роман кучин: Если говорить о платном приеме, то здесь, пожалуй, должен быть сформулирован

кращение платного приема? юристов или экономистов, хотя когда-то было и это. Сегодня целенаправленно работаем на школы, колледжи и техникумы, используя механизмы, которые помогут решить кадровую проблему системы образования, например, договоры о целевом обучении. Но в нашем вузе более трех тысяч бюджетных мест и примерно такое же количество внебюджетных. В основном их занимают педагогипрактики, которые повышают профессиональный уровень без отрыва от работы.

конкретный запрос по кадровой

Внебюджетные поступления важны для любого вуза, ведь все они работают в рыночных условиях

потребности. Такой подход в перспективе позволит спрогнозировать, какие специалисты действительно необходимы в том или ином регионе, и уже исходя из этого утверждать внебюджетные контрольные цифры приема и готовить высококвалифицированных специалистов по самым вос-

требованным направлениям. Нашему университету, можно сказать, повезло: мы находимся в уникальной ситуации, когда есть государственный заказ на подготовку студентов и от Федерации, и от региона. Мы, в свою очередь, все обязательства выполняем. Понятный запрос — если речь идет про юристов, то от правоохранительной системы или иной, где требуются такие специалисты, -- позволит подготовить необходимые региону кадры без дефицита и переизбытка.

Педагогические вузы 15— 20 лет назад тоже открывали всевозможные непрофильные специальности, от пиара до дизайна. Ситуация изме-

Владимир Бублик: Главное следствие

сокращения доходов — мы рискуем

потерять лучших преподавателей.

Пока поправки в закон еще не полностью вступили в действие, нужен очень серьезный анализ ситуации: после окончательного регулирования что-то менять будет поздно. Например, если говорить о педвузах, у нас очень серьезный дефицит не только школьных учителей, но и мастеров производственного обучения и преподавателей различных дисциплин в системе среднего профессионального образования. А в колледжах и техникумах тоже есть направления обучения «Юриспруденция» и «Экономика», и кто-то должен вести эти

Кроме того, изменение пропорций между количеством бюджетных и внебюджетных мет не решит кадровую проблему в системе образования. Скажем, в школах остро требуются учителя иностранного языка, и набор достаточно большой. Но, даже заключая договор целевого обучения, мы не сможем заставить выпускника пойти в школу - законодательство таких механизмов

Яков Силин: Промышленному Уралу профессиональные экономисты.

не предусматривает. Он может получить диплом и устроиться в турфирму. Но действуют другие стимулы. Уже после третьего курса более тысячи наших студентов работают в системе СПО и школах. Такие реоята успешно закрепляются в коллективах—95 процентов остаются в образовательных организациях, и именно на этом нужно делать акцент. Профессии важнее учителя сегодня нет: если мы не сумеем вырастить педагогов естественнонаучного профиля, то и инженеры в стране не появятся.

Что, на ваш взгляд, следует учесть при определении количе-

ства платных мест в вузах? роман кучин: Качество обучения. Оценить деятельность учебных заведений, которые ведут подготовку студентов по юридическим направлениям, можно с помощью тех или иных механизмов. В качестве примера могу привести общественную аккредитацию Ассоциации юристов России: это действительно серьезная оценка, которая подтверждает уровень подготовки специалистов. Пожалуй, данный критерий может стать одним из показателей при утверждении контрольных цифр

платного приема. Ни для кого не секрет, что существует ряд образовательных организаций, которые готовят специалистов, в том числе и юристов, в дистанционном формате за не очень большие деньги. Однако реальное качество знаний и компетенций здесь под вопросом. Поэтому надеюсь, что нововведения обеспечат положительный эффект, а университеты будут оценены по достоинству и получат необходимые квоты.

юрий биктуганов: Думаю, при квотировании платных мест должны быть те же подходы, что и при определении контрольных цифр приема на бюджет, в частности, стоит учитывать показатели трудоустройства выпускников по полученной специальности.

> На финансирование каких мероприятий направляются

так же востребованы работодателя-



Роман Кучин: Понятный запрос позво лит готовить необходимые региону кадры без дефицита и переизбытка.

ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ Челябинские предприятия осваивают производство инструмента

Сами с резцами

Михаил Пинкус, Челябинская область

Челябинская область активно включилась в проект Минпромторга РФ, направленный на увеличение доли российского режущего инструмента на внутреннем рынке. Как сообщили в региональном минпроме, уже два предприятия полностью локализовали его производство, их изделия внесены в реестр отечественной промышленной продукции.

Специальные стержни и твердосплавные инструменты—сверла, фрезы, развертки и т. д. — машиностроителям раньше приходилось покупать в азиатских странах. Сегодня челябинское предприятие «ЧКЗ-Инструмент» может ежегодно выпускать до 68 тонн таких изделий. Они поставляются партнерам и используются самим предприятием в формате полного никла—одни резцы производят другие. Причем при их изготовлении используется только российское сырье, поэтому уровень локализации достигает 100 процентов. Инструмент крайне востребован на предприятиях авиационной и ракетно-космической отраслей, атомного, машино- и двигателестроения.

Компания «ПромАрсенал» производит широкий спектр станкоинструментальной продукции, включая уникальный микроинструмент диаметром от 0,05 миллиметра. Раньше его приобретали только за рубежом—в Израиле, Японии, Германии и Швейцарии. В портфеле предприятия есть и другая востребованная продукция, в том числе твердосплавные пластины, которые широко используются в металлообработке в качестве быстросменных высокоэффективных элементов. В России их выпускают всего не-

Напомним: в этом году в стране введен национальный режим, запрещающий покупку отдельных видов импортного металлорежущего инструмента, если у них имеются отечественные аналоги.

-Приоритет отдается изделиям из отечественного реестра, -- поясняет министр промышленности, новых технологий и природных ресурсов Челябинской области Михаил Кнауб. - При использовании российских компонентов производители получают определенное количество баллов, необходимое для признания их продукции произведенной в РФ. Причем за

Сегодня целый ряд предприятий региона проводит работу по включению инструментальной продукции в этот реестр, чтобы получить приоритет на выполнение заказов в рамках действия национального режима. По словам министра, челябинские производители научились изготавливать режущий инструмент, заменяющий лучшие импортные аналоги.

ноу-хау С помощью фильтров ученые улучшили компьютерное зрение машин

Роботу надели ОЧКИ

Михаил Пинкус, Челябинск

В Челябинске запатентовали оригинальную программу расчета параметров захвата объектов для «механической руки» роботов-манипуляторов. Новая разработка ученых помогла технике в полтора раза быстрее выполнять необходимые производственные манипуляции, увеличив при этом точность сортировки и перемещения деталей.

Как пояснили в региональном минпроме, полигоном для научных исследований стал кузнечно-прессовый завод, на котором внедряют умную продукцию предприятия, открывшегося в Челябинске в прошлом году. Ученые проанализировали производственный процесс и нашли в работе манипуляторов узкие места, предложив ускорить их работу путем оптимизации

программного обеспечения. - На предприятии уже есть производственная линия, на которой роботы осуществляют сортировку и перемещение деталей—подшипниковых колец малых и больших размеров, —пояснила преподаватель кафедры электропривода, мехатроники и электромеханики ЮУрГУ Варвара Сычева. — Создавая новую компьютерную программу, мы стремились снизить риски погрешностей при оценке габаритов деталей техниче-

Чтобы повысить качество распознавания объектов, ученые наложили на изображение цветовые и контрастные фильтры—так камера лучше считывает визуальную информацию. Благодаря таким «очкам» машинное зрение стало острее. Затем роботам подобрали оптимальные параметры работы электропривода и тем самым улучшили их действия в системе координат, что обеспечило ускорение манипуляций при сохранении нужного качества. Теперь задействованные на конвейере машины оперативно считывают габариты подшипников и более эффективно производят их

Программу можно адаптировать под разные производственные линии и задачи. Расчетные алгоритмы позволяют менять размеры или род объектов, средства визуального контроля и параметры работы электропривода, что позволяет модернизировать техпроцесс без остановки производства.

По мнению специалистов, разработка готова к практическому применению и может использоваться на машиностроительных предприятиях страны. Исследования проводятся в рамках национального проекта «Средства производства и автоматизации», который направлен на импортозамещение промышленного оборудования и создание новых инструментов про-

Между тем

В том же челябинском вузе создали систему технического зрения для более эффективного и экономичного управления электромобилем, интегрировав ее в автоматику, которая в недалеком будущем может быть использована для автопилота. За счет эффективной обработки данных энергопотребление снижено на 18,7 процента. Система работает по принципу фокусного зрения: в высоком разрешении обрабатывает только узкую зону вокруг наблюдаемого объекта (подобно человеческому направленному взгляду) — это дает возможность снизить нагрузку на вычислительные мощности и увеличить скорость обработки информации.

апк Затяжные дожди могут помешать аграриям Зауралья вовремя вернуть займы

Вырастут только проценты

Валентина Пичурина, Курганская область

В Курганской области проходит смотр готовности элеваторов и хлебоприемных предприятий к работе с зерном нового урожая. Проверка охватит 20 площадок. Специалисты оценят емкости хранения, зерносушильного и зерноочистительного оборудования, проведут экспертизу качества обеззараживания хранилищ, а также проверят лабораторное и весовое оборудование на соответствие стандартам. Между тем из-за обильных дождей и переувлажнения почвы в ряде

районов уборка идет тяжело. Страда началась во всех муниципалитетах Зауралья, но, поскольку стартовые условия во время посевной у всех были разными, соответственно и ход жатвы отличается. Напомним: из-за теплой погоды к весенне-полевым работам в регионе в этом году приступили на две недели раньше обычного. Олнако, несмотря на общую позитивную

Если погода не наладится, то уже сейчас нужно ставить вопрос о пролонгации кредитов

везде благоприятными. Например, в восточной зоне (Макушибяжье) всю весну и лето шли дожди. Многие хозяйства даже не смогли толком провести посевную. А в южной части, наоборот, в мае-июне стояла жара, кое-где пришлось даже остановить полевые работы, так как сохла, что не было никакого смысла сеять. Зато август отметился ливнями по всему региону. Обстановка, конечно, не такая угрожающая, как в Омской области, где ввели режим ЧС изза переувлажнения почвы, но оже достаточно серьезная.

—Ситуация умеренно напряженная, -- говорит председатель Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов (АККОР) Курганской области Евгений Черемшанцев.-Относительно терпимые условия для уборки в центральной, северной и западной зонах. У нас в южной части положение более-менее приемлемое, но тоже ловим каждый погожий день и работаем в перерывах между дождями. Мы у себя в хозяйстве уже обмолотили горох, озимые, убираем яровые. По сути, остались коммерческие культуры: лен, подсолнечник, рапс.

По его мнению, если погода не наладится и все пойдет по негативному сценарию, то уже сейчас нужно ставить вопрос о пролонгации кредитов, чтобы для банков это не стало сюрпризом Конечно, в таких действиях нет ничего хорошего: основной долг не гасится, идет переплата про-

Однако крестьяне надеются, что до этого все же не дойдет: в сентябре синоптики не прогнозируют больших дождей. В прошлом году, кстати, была такая же погода, но ничего—намолотили свыше 1,9 миллиона тонн зерному прогнозу регионального де-

общая посевная площадь в регионе в этом году сократилась почти до 1,3 миллиона гектаров (94 процента к уровню прошлого года). Незасеянными остались 86 тысяч гектаров. И виновата в этом не только погода. Как прозвучало на прошедшем недавно Дне уральского поля, на сокращение посевных площадей повлияли нестабильная финансово-экономическая ситуация и банкротство ряда предприятий. По данным региональной АККОР, только из членов ассоциации закрылись около 20 хозяйств. Быстро заместить их объемы не удастся.

В основном прекратили деятельность фермеры пенсионного и предпенсионного возраста, которые не смогли приспособиться к цифровым платформам, обеспечивающим госконтроль и управление в сфере АПК. По словам аграриев, федеральные государственные информационные системы в сельском хозяйстве меняются едва ли не ежегодно. Нужны специально обученные люди, которые могли бы разобраться в этом потоке информашии и не были бы заняты в поле. Но не в каждом КФХ есть такие специалисты, да и не все могут позволить себе их нанять.

В некоторых хозяйствах, признались фермеры, сознательно пошли на сокращение площадей. Рассуждают по-крестьянски: лучие посеять меньше, но качественно, чем тратить ресурсы на обработку больших полей, с которых в итоге нечего будет взять.

К слову, о качестве. Как отмечают в Курганском НИИ сельского хозяйства, качество зерна в 2025 году станет для зауральских аграриев острым вопросом, потому что проливные осадки в течение всего весенне-летнего периода способствовали вымыванию из почвы подвижных форм азота, так необходимых для формирования не только вегетативной массы, но и полноценного качественного зерна. Вместе с тем в целом специалисты дают довольно благоприятный прогноз урожайности. Главное теперь—вовремя убрать зерно и реализовать его по достойной цене.



вание на элеваторах должно быть готово к напряженной работе.

госконтракты В Тюменской области на два года отложили открытие новой школы

Долог путь кзнаниям

Никита Кондрашин,

В селе Аксурка Вагайского района задерживается открытие норой началось в 2023 году. Изначально заказчик, ГКУ Тюменской области «Управление капитального строительства», рассчитывал увидеть готовый объект летом 2025-го. Однако по доконтракту сроки скорректировали-теперь закончить проект необходимо до 9 июля 2027 года.

Работы на площадке ведет ООО, прописанное в Тюмени. Стоимость договора составляет 559,4 миллиона рублей, но, по данным портала «Госзакупки», пока подрядчик освоил только

134,4 миллиона. Общеобразовательная школа сможет принять 60 учеников. В здании разместят учебные классы, помещение для занятий физкультурой, в котором ребята смогут играть в баскетбол, мини-футбол, волейбол, заниматься бегом, преодолевать полосу препятствий. Сооружение будет двухэтажным, плюс подвал, общая площадь объекта-4,4 тысячи квадратных метров.



вых, зернобобовых и масличных. На 2025 год, по оптимистическопартамента АПК, стоит задача собрать урожай не меньше.

Правда, стоит учитывать, что



Масштабным событием для Верхней Салды стала выплавка на градообразующем предприятии миллионного титанового слитка. Его диаметр — 870 миллиметров, масса — 5,2 тонны. На предприятии плавят титан с 1957 года. Сегодня уральская корпорация — крупнейший в мире производитель этого металла, ситуация Экологические штрафы ускоряют

не реконструкцию очистных сооружений, а банкротство коммунальных предприятий

Сточный расчет

Никита Кондрашин, ЯНАО

уд обязал водоканал Нового Уренгоя заплатить сотни миллионов рублей за вред, нанесенный окружающей среде. Параллельно от него требуют в кратчайшие сроки выполнить реконструкцию канализа-

ционных очистных сооружений (КОС), на проведение которои у коммунальной компании нет средств. Требования природоохранных органов справедливы и законны, вот только их выполнение может привести к банкротству предприятия и необратимым последствиям для жизнеобеспечения города. Морально и физически уста-

ревшая коммунальная инфраструктура — беда не только ЯНАО, но и других регионов, особенно остро проблема стоит в глубинке. И хотя на Ямале власти направляют значительные средства на обновление объектов ЖКХ, в ряде муниципалитетов процесс идет с проволочками.

Вступились за речку пострадает город

Восьмой арбитражный апелляционный суд взыскал с компании «Уренгойгорводоканал» 321,4 миллиона рублей в пользу Северо-Уральского межрегионального управления Росприроднадзора. Дело касается деятельности организации в 2019 году. Госорган доказал, что в тот период предприятие сбрасывало в водный объект стоки, концентрация вредных веществ в которых превышала допустимые показатели. В результате пострадала река Ево-Яха.

В Новом Уренгое проживают около 112 тысяч человек. Водоканал-единственная в муниципальном образовании организация, которая специализированно занимается водоснабжением, водоотведением и поставляет ресурс в котельные для обеспечения города горячей водой и теплом. Выходит, финансовые проблемы коммунального предприятия могут негативно отразиться на всем ЖКХ муниципа-

«Принудительное взыскание с организации более 550 миллионов рублей (изначальный размер требований. - Прим. ред.), то есть изъятие оборотных средств в таком размере, неизбежно приведет к дезорганизации ее работы, в том числе к признакам банкротства, и катастрофичным, необратимым последствиям для жизнеобеспечения города», -- отмечалось в ходе разбирательства.

Уточним: спор длится много лет, ранее стороны уже доходили до кассационной инстаниии, после чего материалы направили на новое рассмотрение. На очередном витке окружной арбитраж отклонил

требования Росприроднадзора, но апелляция изменила решение и обязала компанию компенсировать нанесенный Ево-Яхе вред. Правда, итоговую сумму снизили, поскольку в ходе разбирательств надзор признал, что допустил неточность при определении размера ущерба. Кроме того, учли расходы организации на природоохранные мероприятия в 2019 году. Впрочем, ставить в деле точку пока рано, водоканал на днях подал кассационную жалобу для оспаривания решения, но она пока не принята к производству.

Государство на страже

Политика России в вопросах охраны окружающей среды движется в русле общемировых тенденций, подчеркивают эксперты. Экологическая безопас-

Об изменении нормативов было известно заранее, и водоканалам следовало закладывать

в планы развития средства на реконструкцию и сооружение новых объектов

ность территорий — один из приоритетов государства: в рамках этой концепции необходимо сохранять природные ресурсы, защищать население от влияния негативных факторов, таких как загрязнение воздуха и воды, а также обеспечивать комфортные условия жизни. В этой связи органы контроля тщательно мониторят работу предприятий всех секторов экономики.

Деятельность новоуренгойского водоканала отражается не только на Ево-Яхе, но и на реке Хэнуяха и безымянном ручье (все три водных объекта входят в бассейн Пура). И нынешняя судебная тяжба для предприятия далеко не первая. Ранее водоканал отбился от природоохранной прокуратуры ЯНАО, которая требовала прекратить сбрасывать вредные стоки. Пока поставлено на паузу еще одно дело, где с компании требуют 151,9 миллиона рублей за нанесенный окружающей среде

Сейчас организация оспаривает предписание Росприроднадзора, обязывающее ее провести реконструкцию канализационных очистных сооружений уже в 2025 году: проблема в том, что на модернизацию объектов, созданных в прошлом веке, требуется не менее трех лет, а объем инвестиций оценивается примерно в 16 миллиар-

«Реконструкция очистных сооружений в кратчайшие сро-

очистки. Затем Нижне-Обское бассейновое водное управление Росводресурсов установило новые нормативы, и КОСы в Новом Уренгое сразу перестали отвечать заданным параметрам, потому что «технологически не способны обеспечить требуемое качество очистки сточных вод практически по всем пока-

ки <...> возможна только при

условии их полной остановки и

кратном увеличении объема ле-

нежных средств, что нанесет не-

поправимый экономический

ущерб хозяйственной деятель-

ности предприятия, — заявляли

представители компании в ходе

судебного разбирательства. —

Прекращение функционирова-

ния очистных сооружений по-

влечет невозможность приня-

тия для очистки сточных вод на

территории всего муниципаль-

ного образования «город Новый

Уренгой» и приведет к соответ-

ствующим неблагоприятным

Сложности с природоохран-

ными органами у предприятия

начались в 2016 году. Ранее рас-

чет предельно допустимых кон-

центраций производили, учи-

тывая технологические возмож-

ности объекта и эффективность

послелствиям».

Однако, по словам экспертов, это проблема не одного конкретного предприятия, и возникла она не внезапно.

зателям».

—Об изменении нормативов в сторону повышения всем было известно заранее, и водоканалам следовало более эффективно планировать деятельность, включая проектную работу: закладывать в планы развития средства на реконструкцию и сооружение новых объектов, которые будут обеспечивать безопасность технологических процессов в соответствии с требованиями закона РФ, – поясняет председатель общественного совета при министерстве природных ресурсов и экологии Свердловской области Юлия Корнеева. – Все утвержденные законом нормативы предприятия обязаны безоговорочно выполнять, а штрафы – это реакция государства на нарушение его законных интересов.

Инвестиции в экологию

Сроки реконструкции канализационных очистных сооружений Нового Уренгоя власти автономного округа пока не называют, но отмечают, что профильный окружной департамент согласовал паспорт соответствующего инвестиционного проекта. «По срокам включения мероприятия в адресную инвестиционную программу рекомендуем обратиться в департамент строительства и жилишной политики ЯНАО по итогам заседания бюджетной комиссии в октябре 2025 года», говорится в ответе окружного департамента энергетики и ЖКХ на запрос «РГ».

Отметим: автономия направляет значительные срелства на улучшение коммунальной инфраструктуры: идет замена сетей, строятся новые объекты. Если говорить конкретно о водоотведении, то в текущем году завершилась реконструкция КОСов в Надыме – об этом «Российской газете» рассказали в дирекции капитального строительства и инвестиций ЯНАО. Правда, сроки реализации проекта сдвигались, а его цена выросла с 990 миллионов до 3,6 миллиарда рублей.

С 2022 года ведется обновление КОСов в Яр-Сале. Изначально власти намеревались запустить объект не позднее октября 2025 года, генподрядчик должен был получить порядка 970 миллионов рублей, но на сегодня стоимость договора составляет 3,2 миллиарда, а дата завершения работ под во-

Действительно, контрактом установлен срок выполнения обязательств — 31 августа 2025 года. Однако в связи с появлением в ходе исполнения договора обстоятельств, возникших не по вине подрядчика и влекущих невозможность реализации проекта в установленный срок, сторонами в настоящее время прорабатывается вопрос продления контракта. Цена уточнена также в связи с возникновением непредвиденных обстоятельств, в частности, установлена необходимость увеличения плошалей строений и мощностей, -- сообщил «РГ» исполняющий обязанности руководителя дирекции капстроительства и инвестиций ЯНАО Алексей Подсезерцев.

Власти уточняют: на площадке в Яр-Сале закончены демонтажные работы и возведены производственные здания, резервуар мембранного биореактора, емкость для усреднения и биологической очистки, а также котельная. Очевидно, этот проект рано или поздно будет завершен. А вот решение системной проблемы потребует других, более масштабных мер. •

TEM BPEMEHEM

ства ЯНАО, в округе также идет процесс модернизации КОСов в Тарко-Сале, Лабытнанги, Аксарке, Тазовском и Муравленко.

господдержка Югра и Пермский край получат инфраструктурные кредиты на обновление коммунальных объектов

Деньги на воду

Алла Баранова

Ржавые трубы и неэффективные котельные—острейшая проблема российского ЖКХ. Одним из инструментов ее решения стали инфраструктурные кредиты. Федеральный центр выдает их субъектам РФ на 15 лет под три процента годовых. Очередной пакет таких займов был выделен 21 августа: правительственная комиссия по региональному развитию распределила более 41 миллиарда рублей между 19 регионами, в числе которых Пермский край и Ханты-Мансийский авто-

Все кредиты выделены не просто на комплексное развитие, а на конкретные проекты, цель которых-повысить качество жизни. Так, сумма, которую получит Пермский край, а это более 2,1 миллиарда рублей, пойдет на реализацию девяти инициатив в коммунальной сфере. Если учесть, что такие проекты реализуются только в софинансировании, то инвестиции в ЖКХ региона составят почти четыре миллиарда рублей. Все объекты должны быть введены в эксплуатацию не позднее 2027 года. Среди них, в частности, переход в Перми, который позволит перенести коммуникации и продолжить строительство дороги. Часть федеральных средств будет потрачена на реконструкцию двух котельных и модернизацию теплотрасс и сетей водоснабжения в

Сумма кредита для Югры составила 2,69 миллиарда рублей. Средства пойдут на пять проектов: расширение и обновление системы теплоснабжения Сургута, новую котельную и обновление очистных сооружений в Горноправдинске, капремонт системы водоотведения в Сургутском районе, строительство котельной, модернизацию и развитие системы водоснабжения и водоотведения в поселке Юность. Реализация этих проектов позволит повысить качество жизни 64 тысяч человек.

следствие На Южном Урале возобновили старое уголовное дело и задержали бывшего вице-губернатора

Вернулся не вовремя

Михаил Пинкус, Челябинская область

В аэропорту Челябинска задержан бывший вицегубернатор региона Александр Уфимцев, объявленный в международный розыск по делу о строительстве коттеджного поселка в водоохранной зоне озера Увильды. В зале прилета его уже ждали оперативники с наручниками и доставили прямиком в СИЗО для проведения следственных действий.

Как пояснили в следственном управлении СК регио на, расследование уголовного дела о мошенничестве в особо крупном размере возобновлено. Санкцию на арест Уфимцева суд выдал еще семь лет назад—после объявле-

ния чиновника в международный розыск. Как уже сообщала «РГ», ему инкриминируют организацию аферы со строительством коттеджей для чиновников из команды бывшего губернатора Михаила Юревича, который после принудительной отставки в 2014 году тоже предпочел скрыться за границей. По версии следствия, в 2009—2010 годах Уфимцев с тремя соучастниками путем обмана незаконно приобрели право пользования лесным участком площадью пять гектаров. По доку-

ментам на этой земле должен был появиться лагерь для одаренных детей. Однако вместо него Уфимцев и компания возвели коттеджный поселок, оформили дома и наделы на подконтрольное юридическое лицо, а затем

Незаконное строительство нанесло урон памятнику природы федерального значения

коллегам. Причем одно из владений вице-губернатор оставил за собой — отдыхать от государственных дел. В итоге в сосновом бору вырос элитный поселок для избранных. И, если бы в ситуацию не вмешались сотрудники УФСБ, о ней, вероятно, еще долго никто бы не узнал.

В ходе предварительного следствия сделки о переходе прав собственности на землю по судебному решению признаны недействительными. Коттеджи снесли, а землю вернули в собственность государства. Однако, по версии следствия, с 2009-го по 2018 год действиями обвиняемых главному управлению лесами Челябинской области был причинен ущерб в особо крупном размере: незаконное строительство нанесло урон памятнику природы федерального значения.

Впоследствии эта история стоила поста главе Аргаяшского района Исрафилю Валишину, подписавшему документы о передаче участка под строительство. Ему инкриминировали злоупотребление должностным положением. И, несмотря на попытки убедить суд, что земля была отдана детскому лагерю, а о дальнейшей ее судьбе главе района не докладывали, его признали виновным. В начале 2020 года чиновника приговорили к условному сроку, взыскав причиненный угодьям ущерб в размере 2,7 миллиона рублей. Правда, затем приговор смягчили, исключив из обвинения формулировку о тяжких последствиях и освободив осужденного от наказания рублем.

Вышли сухими из воды и другие фигуранты некрасивой истории—экс-директор госучреждения «Особо охраняемые природные территории Челябинской области», экс-начальник управления культуры администрации Челябинска и бывший директор муниципального учреждения культуры «Спартак». В том же 2020 году суд прекратил их уголовное дело за истечением срока давности.

На такой же исход, видимо, надеется и вернувшийся в страну Александр Уфимцев, кстати, уже имевший аналогичный опыт. В 2014 году суд признал его виновным в злоупотреблении полномочиями по делу о мошенничестве со строительством дома в центре Челябинска в 2006 году и... освободил от наказания за истечением сро-

С момента организации аферы на Увильдах минуло более 15 лет, семь из которых экс-чиновник провел в добровольной эмиграции и, вероятно, был уверен, что ему уже ничего не грозит. Теперь есть надежда на торжество правосудия. Правда, остается еще вопрос: кто все-таки возместит ущерб памятнику природы? •

АКТИВНОСТЬ БИЗНЕСА

Господдержка открывает двери

Благодаря программе регионального льготного лизинга пермская компания «Замок» смогла приобрести современное оборудование. На предприятии запустят новую линию порошковой окраски дверей, что обеспечит высокое качество покрытия и его долговечность. Компания производит противопожарные и входные двери, используя лазерные технологии. На очереди-строительство нового большого цеха, что позволит нарастить выпуск до трех тысяч единиц, а в перспективе—до 10 тысяч ежемесячно. Для реализации этого проекта также планируется привлечь господдержку.

Нефтяники пригласили гостей за стол

В Тюмени проходит гастрономический фестиваль «TNF рекомендует», в котором участвуют 20 ресторанов города. Организатором мероприятия выступил Промышленно-энергетический форум TNF, который состоится в сибирском городе 15-18 сентября. Это главное деловое событие года, и цель гастрофестиваля—создать для участников нефтегазового форума, гостей и жителей города особую атмосферу, обеспечить им позитивные впечатления. Гости смогут попробовать лучшие блюда из сибирских специалитетов и разных кухонь мира по особым ценам. По словам организаторов, гастрофестиваль-это вклад в инвестиционную привлекательность Тюменской области.

Металлурги потратят миллиарды на экологию

Инвестиции Магнитогорского меткомбината в природоохранную деятельность до конца года составят около 10,2 миллиарда рублей. Реализация экологических мероприятий позволит достичь целевых показателей по улучшению воздуха в Магнитогорске. Свыше 2,6 миллиарда будут направлены на модернизацию коксохимического производства, 1,8 миллиарда—на реконструкцию доменных печей. Кроме того, предприятие переработает 7,5 миллиона тонн металлургических шлаков, продолжит мероприятия по восстановлению земель и сохранению биологического разнообразия. В этом году планируется рекультивировать семь гектаров территории Западного карьера горы Магнитной, а в октябре—выпустить в Магнитогорское водохранилище 50 тысяч мальков сазана, 40 тысяч-белого амура и 3,5 тысячи-судака.

В Перми освоили закалку противопожарного стекла

Компания «ПЗСП» первой в Пермском крае начала производство закаленного пожаростойкого стекла толщиной 6 и 8 миллиметров. В процессе закалки стекло нагревается до 630 градусов, а затем охлаждается особым образом. В ходе испытаний в лабораторном центре новая продукция выдержала прямое нагревание более 60 минут без потери целостности—это показатель, который подтверждает ее устойчивость к экстремальным условиям и соответствие ГОСТу.

Холдинг открыл поликлинику для рабочих

На ЕВРАЗ НТМК открылся новый центр амбулаторной помощи, который позволит металлургам оперативно погучить квалифицированную медпомошь, а также пройти необходимое обследование и лечение без отрыва от работы. В капремонт здания и приобретение современного оборудования вложено около 26 миллионов рублей. Мощности центра рассчитаны на 4,5 тысячи амбулаторных приемов, 10 тысяч различных исследований и до 20 тысяч физиотерапевтических процедур в год. Медпомощь будет оказываться в рамках программы ДМС работникам предприятий холдинга и их родственникам. Всего в 2025 году ЕВРАЗ направит на реализацию социальных программ для сотрудников 3,2 миллиарда рублей, в том числе миллиард—на программу «Здоровье».

Город получит в подарок фонтан

Специалисты тюменского водоканала приступили к реконструкции огромного фонтана на улице Осипенко у ДК «Нефтяник». Обновленный гидротехнический объект станет подарком к 440-летию Тюмени, которое будет праздноваться в июле 2026 года. За четыре месяца рабочим нужно отреставрировать чашу, построить подземное технологическое сооружение и установить новое оборудование с системой водоочистки. Благодаря новейшим технологиям можно будет создавать динамические картины с помощью подсветки струй и музыкального сопровождения, отметила руководитель компании Ольга Сарбаева. Кстати, этот объект—не первый в портфеле водоканала. В прошлом году в честь 160-летия первого водопровода в Сибири предприятие благоустроило Бульвар воды с сухим фонтаном в форме капли.

Марафонцев приобщили к экокультуре

Во время проведения Челябинского марафона регоператор по обращению с ТКО организовал для его участников интерактивную зону, где специалисты рассказывали о пользе раздельного сбора отходов, сортировке и переработке вторсырья. Бегуны и болельщики смогли принять участие в акции «Сдай пластик-получи подарок» и обменять принесенную ПЭТ-бутылку на сувенир. Кроме того, по всему маршруту движения спортсменов и в точках питания были расставлены контейнеры для сбора отходов. Это позволило поддерживать чистоту и порядок на территории, где собралось свыше шести тысяч человек.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

ООО «Газпромнефть-Центр» извещает о проведении торгов

Собственник: ООО «Газпромнефть-Центр» **Организатор торгов:** OOO ЭТП ГПБ, https://etp.gpb.ru/ Контактные телефоны: 8 800 222-07-60, 7-981-877-9507. Порядок подачи заявок: в соответствии с документацией в электронной форме и Регламентом ЭТП ГПБ https://etp.gpb.ru/.

Дата и время начала приема заявок: 22.08.2025 12.00 (MCK);

Дата и время окончания приема заявок: 22.09.2025 18.00 (MCK);

ме: 24.09.2025 12.00 (МСК); Предмет продажи: АЗС по адресу: Свердловская область

Дата и время проведения аукциона в электронной фор-

г. Каменск-Уральский, ул. Лермонтова, д. 69а.

Начальная цена: 5 019 000,00 руб., в т.ч НДС.

перспектива Сумеют ли уральские бренды, получившие внезапную известность, удержаться на рынке?

ффект Золушки



Ольга Фаткуллина

коло 60 дизайнеров, известных и начинающих, продемонстрировали свои коллекции в рамках завершившегося в Свердловской области Международного фестиваля креативных индустрий. Для молодых творцов участие в нем стало возможностью успешного старта, ведь все они мечтают о

Тем более что как раз на днях фанфары прогремели для одного из уральских дизайнеров-Екатерины Варлаковой из Челябинска. Ее компания, выпускающая одежду, работает в три смены с того момента, как министр иностранных дел РФ Сергей Лавров приехал на встречу президентов РФ и США на Аляске в свитере челябинской фирмы с надписью

Такие взлеты случались и раньше. В 2022 году екатеринбурженка Инна Королева подарила куртку собственного производства Владимиру Путину. Кстати, уралочка помимо презента подготовила еще и несколько предложений по развитию легкой промышленности для Минпромторга РФ. После того дня модельера засыпали звонками и просьбами продать изделия из

лимитированной коллекции. «РГ» решила узнать, действительно ли такой звездный час обеспечивает бизнесу бурный рост ик чему надо быть готовым после того, как шумиха вокруг компа-

нии уляжется. Фирма Инны Королевой на рынке уже 17 лет. Еще до истории с президентской курткой бизнес был вполне устойчив: крупные компании заказывали униформу

Звездные взлеты идут на пользу тем, кто смог превратить ажиотаж в стратегию: не гнаться за мгновенной выгодой, а строить фундамент долгой жизни бренда

сле встречи с главой государства на дизайнера обрушилась известность: потенциальные клиенты звонили и писали из всех уголков страны. В то время компания возникали перебои с поставками материалов и снижался интерес со стороны корпоративных заказчиков. Так что звездныи час пришелся очень кстати и помог удержаться на плаву.

— Наверное, я могла бы приукрасить, присочинить, что куртка президента перевернула нашу историю, но это не так. После ажиотажа мы сшили около сотни экземпляров, и до сих пор такие заказы продолжают поступать. Но в общем объеме производства это капля в море, основной оборот-от пошива униформы, -- рас-

сказывает Королева Основательница компании говорит, что благодарна судьбе за то, что внезапная известность не стала для предприятия тяжелым испытанием. На пике популярности у бизнеса появляется множество возможностей: приглашают на интервью, консультации и мастер-классы, предлагают проекты, не связанные с основной деятельностью. Содной стороны, эти активности помогают компании стать еще более узнаваемой, а с другой — предприниматель распыляется и тонет в многоза-

У нас не было цели сделать из этой куртки коммерческий проект, мы даже не запускали таргетированную рекламу. Лумаю, для дизайнеров с Урала многое вращается вокруг концепции или идеи, которую ты вынашиваешь, как ребенка, ну а деньги приходят как следствие. История Золушки с нами не случилась, скорее всего, меня и пригласили на встречу с президентом именно благодаря уже наработанному портфолио. И остается только продолжать в том же ключе, удерживать планку, - резюмирует предпринима-

Президент Северной академии искусств и дизайна искусствовед Ксения Илауски отмечает, что в мире моды часто случаются красивые истории звездного взлета. Но они идут на пользу в первую очередь тем, кто смог превратить ажиотаж в стратегию: не гнаться за мгновенной выгодой, а строить фундамент долгой жизни бренда. Эксперт считает, что главный риск, с которым сталкиваются предприниматели после ошеломительного успеха, - потеря качества. Правильнее всего, отмечает Илауски, не пытаться удовлетворить весь спрос, а выстроить очередь заказов и честно объяснять клиентам сроки. Это повышает ценность бренда и сохраняет дове-

Неожиданный ажиотаж вокруг бренда – это стресс-тест. Первое искушение—гнаться за количеством и срочно расширять производство. Но качество в моде - ключевой капитал: один неудачный потоковый запуск может перечеркнуть былое признание, – предупреждает

Второй риск -- непоследовательность. Ассортимент должен расширяться органично, когда бренд к этому готов: только тогда коллекции станут узнаваемыми. Простое добавление позиций в линейку рали спроса чаше всего разрушает стиль и ресурсы команды, считает Ксения. А вообще, по ее мнению, у местных лизайнеров сейчас есть все шансы добиться успеха.

–Тренд на локальное—мировои. Во многих странах давно носят местные марки и гордятся ими. Это действительно сильное направление, но оно не единственное: параллельно идет тренд на технологичность, на устойчивое потребление и персонализацию. Успех будет у тех, кто прочитает свой культурный код современным языком, – прогнозирует Илауски.

Третья опасность - эмоциональное выгорание команды. С ним тоже сталкиваются те, кто попытался «прыгнуть выше головы» без четко выстроенной

стратегии. В штате небольшой, но растущей компании должны быть ключевые сотрудники: дизайнер, технолог, менеджер по производству, бренд-менеджер и специалисты по продажам. Возможно, в начале пути один человек станет выполнять несколько ролей. Операционные задачи решаются в том числе с помощью аутсорса – это гибкий ресурс, который можно увеличивать или сокращать в зависимо-

Платки уральского дизайнера Нины Ручкиной широко известны в России и даже в других странах.

сти от спроса без риска перегрузить бюджет, - советует экс-

По мнению Илауски, ключес технологами, которые смогут качественно оценить материал и правильно адаптировать его для изделий, постоянный аудит и выстраивание долгосрочного сотрудничества с поставшиками. Вель подвести может множество риалы, сроки, кадры – быстро масштабировать всю цепочку производственного процесса иногда просто невозможно.

Преподаватель Центра современных коммуниканий Высшей школы государственного управления РАНХиГС Михаил Поном ренко предполагает, что оба уральских бренда сумеют приобрести собственную аудиторию.

- Эти примеры продемонстрировали интерес потребителей к отечественному - от истории страны до локального культурного кода, — считает он. — На волне успеха бизнесу нужно пытаться максимально заработать: финансовый капитал, медийный (узнаваемость, упоминания в СМИ, соцсетях), а также социальный капитал в виде лояльной аудитории, для которой важно, что бренд носят представители власти и телюди, которые разделяют ту же позицию, то есть демонстрируют лояльность власти и патриотизм. Но уже сейчас компаниям нужно формировать долгосрочную маркетинговую стратегию на случай резкого снижения спроса. Ключевой момент четко определить, чем мы будем отличаться от других, как выделяться. Это поможет сохранить пришедшую на волне успеха ауБЕЗОПАСНОСТЬ Преступники стали чаще втягивать в свои схемы подростков

КУРЬЕР ПОЙДЕТ под суд

Ольга Фаткуллина, Екатеринбург

Эксперты по информбезопасности фиксируют 30-процентный рост киберпреступлений. В первом полугодии 2025-го в Екатеринбурге зарегистрировано 1407 мошеннических операций, три четверти из них проведено с использованием интернет-технологий. Причиненный ущерб превысил 939 миллионов рублей.

По словам начальника УМВД России по Екатеринбургу Виктора Позняка, главная проблема в том, что мошенники все чаше включают в преступные схемы несовершеннолетних.

-83-летний пенсионер заявил о хищении полумиллиона рублей. Он передал деньги курье ру, им оказался 16-летний ученик школы Екатеринбурга. При задержании тот пояснил, что искал быстрый заработок. Парень участвовал в совершении пяти преступлений, суммы были разные-от 400 тысяч до миллиона рублей. За каждый выезд школьник получил по пять тысяч, рассказал Позняк.

Второй способ, когда мошенники действуют руками детей, дистанционный. Порой достаточно одного звонка, чтобы бандителей стали достоянием преступников. В июле этого года шестиклассница перевела им более миллиона рублей с карты своей матери. Аферист представился следователем и запугал ребенка.

Третий вариант развода детей – якобы выигрыши в конкурсах. Мошенники сообшают о призах и подарках с поддельных аккаунтов популярных артистов или блогеров. За доставку обещанного приза нужно заплатить определенную сумму. Аккаунт исчезает после получения денег от доверчивого ребенка.

Ьлагодаря антифродсистемам банки страны смогли предотвратить 38,7 миллиона операций на 3,4 триллиона рублей

И хотя преступники совершенствуют свои схемы, ситуация не безнадежна: по словам эксперта по безопасности Уральского ГУ Банка России Александра Сальникова, в целом по стране количество успешных для аферистов транзакций снизилось на девять процентов, а общая сумма ущерба-на 16 процентов. Противолействие мошенническим операциям ведется в том числе с помощью антифрод-систем, которые внедрили банки. Благодаря им финансовые организации страны смогли предотвратить 38,7 миллиона операций на сумму 3,4 триллиона рублей. Также регулятор заблокировал более 20 тысяч телефонных номеров, которые оказались вовлечены в преступные схемы. Тем не менее преступникам все же удалось с помощью социальной инженерии войти в доверие, расположить к себе собеседников и совершить более 273 тысяч транзакций. Размер ущерба превысил шесть миллиардов рублей.

—Люди по-прежнему отдают деньги своими руками. В 95 случаях из ста метод атаки—все та же социальная инженерия. Новостная повестка используется мошенниками очень активно. Например, завершение приемной кампании в вузах дало старт атакам на студентов-первокурсников. Аудитория потенциальных жертв расширяется и с помощью утечек различных баз данных: интернет-магазинов, социальных сетей и других открытых источников,—уточнил Саль-

По мнению эксперта, отдельную опасность представляют сайты-подделки, которые работают в круглосуточном режиме. При переходе по вредоносной ссылке человек либо загружает шпионский вирус, который похищает информацию, либо компрометирует свои платежные реквизиты. За второй квартал текущего года Банк России заблокировал 13 тысяч фишинговых ресурсов.

награда Молодая челябинская швейная фирма получила федеральную поддержку

Мода рабочих кварталов

Михаил Пинкус, Челябинская область

🖥 лава фирмы из Челябинска Сергей Ашмарин стал лауреатом федерального конкурса молодежного предпринимательства «Создай наше», организованного Агентством стратегических инициатив и Корпорацией МСП. 21-летний предприниматель получил миллион рублей на развитие своего бизнеса и уже знает, на что потратит эти деньги.

Как сообщили в минэкономразвития Челябинской области. Сергей с командой единомышленников шьет одежду из прочных тканей вроде канваса, используя в основном отечественные материалы и фурнитуру. В 16 лет он вместе с друзьями увлекся граффити и решил перенести эстетику уличной культуры на одежду. Сначала ребята воплощали стрит-арт в текстиле, но в какой-то момент осознали, что пора взрослеть. Они переосмыслили концепцию бренда и решили, что в ней должна найти отра-

жение промышленная идентичность родного города. Так появился современный уличный стиль, вдохновленный рабочей униформой-функциональной, ноской и брутальной. Ставку сделали на практичность, прочность и сдержанный дизайн, категорически отказавшись от латиницы и глянцевого лоска. И это сработало сегодня одежду сурового челябинского бренда продают многие модные магазины.

По словам Сергея, о конкурсе он узнал почти случайно из анонса на цифровой платформе МСП.РФ. Программа оказалась очень насыщенной: бесплатное онлайн-обучение, разработка бизнес-плана и его прокачка с экспертами, а победители получили возможность участвовать в специальной акселерационной программе.

После такого интенсива Сергей решил превратить небольшой экспериментальный цех в полноценное предприятие, автоматизировать процессы и расширить производственные возможности. На грант он на-

мерен приобрести вышивальный станок и оборудование для DTF-печати. Это поможет снизить себестоимость продукции и ускорить ее выпуск, а также обеспечит компании новые источники дохода, к примеру, печать принтов для других модных брендов. — Мы хотим развивать соб-

ственное производство, - поделился планами Ашмарин.—Есть идея неординарных коллабораций с заводами. Хотим создавать для них стильную корпоративную одежду и снимать ролики, которые будут продвигать не только нас, но и промышленную культуру региона. •

СПРАВКА РГ

В этом году в федеральном конкурсе молодых предпринимателей приняли участие более семи ты-28 лет. По итогам конкурсного от бора сертификаты на миллион рублей от фонда «Молодежная ва» получили 30 лауреатов.



Одежда, созданная молодыми дизайнерами из Челябинска, органично смотрится и в городской среде, и в производственной.